

附件2

巴中市哲学社会科学规划项目

结项申请书

立 项 编 号 BZ25ZC096

项 目 类 别 自筹课题

项 目 名 称 四川巴中恩阳古镇文化旅游发展对策研究

项 目 负 责 人 凌滢

所 在 单 位 西南交通大学希望学院

填 表 日 期 2025年10月14日

巴 中 市 社 会 科 学 界 联 合 会 制

2025年3月

声 明

本研究成果不存在知识产权争议；巴中市社会科学界联合会享有推广应用本成果的权利，但保留作者的署名权。特此声明。

成果是否涉及敏感问题或其他不宜公开出版的内容：是否

成果是否涉密： 是 否

项目负责人(签字)

年 月 日

填表说明

一、本表适用于巴中市社科年度规划项目、专项项目等结项申请。

二、认真如实填写表内栏目，凡选择性栏目请在选项上打“√”。课题申报信息无变更情况的可不填写《项目变更情况数据表》。

三、本《结项申请书》报送2份(A3纸双面印制，中缝装订)，并附最终成果打印稿(正文格式要求：主标题2号方正小标宋简体，其中 一级标题3号方正黑体-GBK， 二级标题3号方正楷体-GBK，三级标题3号方正仿宋-GBK 加粗，正文3号方正仿宋-GBK)。

四、所有结项材料须经所在单位审核并签署意见。县(区)申报者报送所在县(区)社科联审核后统一报送至市社科联，其他申报者可直接报送市社科联。

一、项目变更情况数据表

立项项目名称								
结项成果名称								
是否变更		A、是 B、否		变更的内容				
原计划成果形式				现成果形式				
原计划完成时间				实际完成时间				
项目负责人及参与人员变更情况								
原负责人	姓 名		性别		民族		出生日期	年 月
	所在单位			行政职务		专业职务		
	通讯地址					联系电话		
现负责人	姓 名		性别				出生日期	年 月
	所在单位			行政职务		专业职务		
	通讯地址					联系电话		
原参 与人 员	姓 名	单 位			职 称	联系 电话		
现参 与	姓 名	单 位			职 称	联系 电话		

二、申请人所在单位审核意见

(审核事项: 1.成果有无政治导向问题或其他不宜公开出版的内容; 2.最终结果的内容 质量是否符合预期研究目标。)

签 章

年 月 日

三、县(区)社科联意见

(审核事项: 1.成果有无意识形态问题; 2.是否同意结项。)

单位 (公章):

负责人签字:

年 月 日

四、专家鉴定意见

(请在对应意见栏划“√”)

1. 成果有无意识形态方面问题：有 否

2. 是否同意结项：是 否

3. 鉴定等级：优秀 良好 合格

主审专家签字：

年 月 日

五、市社科联审核意见

单位(公章):

年 月 日

最 终 成 果

四川巴中恩阳古镇文化旅游发展对策研究

西南交通大学希望学院 凌滢

摘要

随着时代的进步，古镇旅游发展逐渐进入新阶段，同时，古镇的文化资源也不断受到相应的冲击，民俗改变、民居拆建、文化传承人缺乏使得古镇文化传承出现危机，而文化旅游已成为古镇发展的主要动力，因此，在古镇旅游发展过程中如何保护好文化资源是我们必须关注的课题。

本文以地处四川巴中的恩阳古镇为研究对象，从古镇旅游发展的角度，探讨古镇文化旅游发展的道路。本文采用文献查阅、现场访谈和问卷调查的研究方法了解恩阳古镇的文化资源状况，了解到该古镇文化旅游资源的特色和保护现状，以及文化旅游发展过程中出现的问题，并对古镇的旅游市场进行分析。恩阳古镇文化底蕴丰厚、对文化资源的破坏较少，这为古镇文化旅游的迅速发展铺好了道路。但在对文化资源的开发过程中，也相继出现了保护与修复力不足；非物质文化遗产传承困难；对文化资源挖掘不够；文化旅游产品结构单一，同质化严重等问题。古镇旅游发展与文化资源保护之间联系紧密，文化资源是古镇旅游发展的精神支撑，古镇旅游为文化资源开发提供物质保障，古镇文化资源保护与旅游发展需找到一个合适的平衡点，相互推动，共生共荣，才能促进古镇经济的可持续发展。

在旅游市场对文化资源需求不断增长、升级的背景下，本文提出文化旅游发展策略，恩阳古镇需在保护文化资源的基础上，以旅游发展为方向，突出古镇文化资源的特色，才能真正促进古镇文化旅游的快速发展。

关键词：文化资源；保护；旅游发展；恩阳古镇

一、恩阳古镇文化旅游资源概况

(一) 恩阳古镇概况及历史沿革

恩阳古镇位于四川省东北部的大巴山南麓，东邻巴中市巴州区，西靠阆中市和广元市苍溪县，南接南充市仪陇县，北连巴中市南江县。从南北朝设郡至今约800年。1933年至1935年，红四方面军在恩阳建立县苏维埃政权，先后设仪阆县、恩阳县。2013年1月，经国务院批准设立巴中市恩阳区。全区幅员1177平方公里，户籍人口65万人，常住人口55.96万人，区内有下八庙镇、柳林镇、上八庙镇、尹家镇等5个镇，209个行政村、100个居委会。古镇恩阳人口稠密，气候宜人，文化底蕴厚重，文物古迹、历史建筑众多、古镇街、民居、客栈、会馆、码头、宗祠、红色革命旧址群等，原滋原味，保存完好，是我国目前少有保存完好古镇之一，十分珍贵；古镇码头、街巷、民居、革命旧址，堪称米仓道乃至川东北恩山民居、商铺保存最完好的典范。古镇街是米仓道唯一保存最完整与自然山水相融合，依山傍水，具浓厚建筑科学规划布局的历史文化古镇、古镇民

居是米仓道文化线路中唯一保存最完整、最具川东北特色的民居建筑；红色革命旧址是川陕苏区唯一保存最完整、规模最大的县级苏维埃政权机构旧址群。古镇恩阳具有极高的历史文化、建筑科学、宗教艺术价值。2008年恩阳古镇被公布为“全国历史文化名镇”。

（二）恩阳古镇文化旅游资源特色

恩阳古镇保留有厚重的文化底蕴和丰富的文化旅游资源。古镇历史悠久，从南北朝设郡至今约1500年，不仅有古朴深厚的古建筑文化、艰苦卓绝的革命斗争历史，也有众多红军石刻、革命旧址。成片的明清古建筑群，彰显出川东北地区独有的建筑风格。繁华热闹的米仓古道，商贾络绎不绝的水码头，承接来自全国各地商人的客家会馆，风景优美、演绎着历史故事的起凤桥，古色古香的登科寺，都体现出恩阳古镇得天独厚的地理区位优势、久远的历史文明以及独有的文化旅游资源。

1. 历史悠久

古镇恩阳位于大巴山南麓地区，乃六朝郡县，自公元525年南北朝时期梁武帝置义阳郡始，距今已有1490余年。走进古镇，就像走进穿越古今的时空隧道，一砖一瓦，一街一巷，镌刻着千年时光的印迹，历千载而不衰，经沧桑而不衰，恩阳古镇演绎“中国历史文化名镇”“四川十大古镇”的久远文明。

2.原真性强

保留“原真性”是恩阳古镇的最大特色，也是古镇得以延续的原因之一。古色古香的石板路，浓郁的明清建筑特色，典型的川东民居风格，古朴的小街小巷，小桥流水人家的居住环境，没有灯红酒绿的大街，没有以盈利为目的的商贩，完全处于古朴无修饰的状态中，在全国古镇中实属少见。恩阳古镇的历史文化遗存具有地方特色，既有物质文化遗产，也有多姿多彩的非物质文化遗产。有“十八关寨”、“万寿村”等著名景点；有文昌阁、禹王宫、吊脚楼，起风桥等标志性建筑；有大量红军遗址和红军石刻标语，；有赶庙会、抬灶火、打玩友等特色民族风情；恩阳戏剧艺术如皮影戏、川北灯戏闻名全川；恩阳茶文化、饮食文化是川东北的标杆。恩阳古镇是全国唯一将历史遗迹和红色文化有机结合并保存完好的古镇。

3.遗存丰厚

恩阳古镇的历史文化遗存具有地方特色，既有物质文化遗产，也有多姿多彩的非物质文化遗产。有“十八关寨”、“万寿村”等著名景点；有文昌阁、禹王宫、吊脚楼，起风桥等标志性建筑；有大量红军遗址和红军石刻标语，；有赶庙会、抬灶火、打玩友等特色民族风情；恩阳戏剧艺术如皮影戏、川北灯戏闻名全川；恩阳茶文化、饮食文化是川东北的标杆。恩阳古镇是全国唯一将历史遗迹和红色文化有机结合并保存完好的古镇。

4. 规模较大

恩阳古镇核心面积达0.5平方公里，17条古街巷，古建筑589幢，82220平方米。清华大学教授、博士生导师、古建筑专家朱仕轩曾用“四个一席之地”评价：恩阳镇在中国的古建筑建造上、规划建设上、民俗民风文化上、近代革命史上都占有席之地。

二、恩阳古镇文化旅游发展现状及问题分析

古镇文化资源的保护与旅游发展相互联系，相互影响，相辅相成。因此，在对恩阳古镇文化资源进行保护的同时，还应合理开发当地特色文化旅游资源以促进古镇旅游的快速发展，古镇的文化资源是旅游发展的精神动力，文化旅游的发展则为古镇文化资源的保护和开发提供物质保障。

（一）恩阳古镇文化旅游发展现状

恩阳古镇借助得天独厚的自然风光和独具特色的文化旅游资源，已经形成一定规模的田园休闲旅游，但游客以一日游为主，旅游形式单一，旅游产品简单且数量有限、旅游服务水平有待提升，缺乏对古镇非物质文化资源的开发利用，游客对古镇的游览仅停留在对古建筑、古遗迹的欣赏层面，难以从古镇众多的文化旅游资源中感受到深厚的文化底蕴。

1. 以自然风光和古建筑为内容的旅游产品

恩阳古镇位于四川大巴山南麓，自然环境优美，人文气息浓厚，保留着独具古镇特色的街市民居，积淀了丰富多彩的古镇文化，培育了类型多样的奇特景物。

随着古镇文化资源的不断开发和文化旅游的兴起，恩阳古镇正致力于为游客打造环境优美、生态宜居、文化底蕴深厚的旅游休闲之地，主要有芦笋、柑橘、油菜花、葡萄等旅游观光采摘园；万寿村、袁家村、海山村等自然观光点；起凤桥、胡家大院、禹王宫等古建筑游览地。游客还可以光顾恩阳十大碗旗舰店、花间堂精品民宿酒店、恩阳特产馆、米仓古道文化街区、高速旅服公园、欣赏“恩阳船说”大型情景式夜游等节目。近一年来，恩阳古镇吸引了来自成都、南充、达州、广元、阆中等附近城市的游客，游客来古镇旅游，主要以自然风光和古建筑为内容的旅游观光产品为主，文化旅游产品开发较少。

2.以民俗节庆文化为主题的旅游产品

经过一千多年的历史沉淀，恩阳古镇的民俗、节庆、美食等文化底蕴深厚，随着对文化旅游资源的研究和开发，旅游节庆产品的类型也在不断丰富。古镇的芦笋文化旅游节、油菜花节、农耕文化体验、特色产品展销、创意火车环游、儿童手工制作、美食嘉年华、火锅啤酒节等活动成功开展，以沉浸式的旅游体验，吸引众多游客参与。

（二）恩阳古镇文化旅游发展中存在的问题及原因分析

1.文化旅游发展中存在的问题

(1) 发展文化旅游产业的基础薄弱

恩阳古镇街道狭窄，加之商户的店铺占据一定的街道面积，以及随着客流量的增加，古镇老长街出现拥堵现象。为提高古镇交通的通畅度，恩阳古镇大肆扩建马路，原本街道两旁的花台和风景树都被拆除街道两旁只剩下建筑物缺乏生机和活力。随着马路的拓宽，街道上增加了车辆和行人，因为没有安装交通信号灯，交通秩序更加混乱。古镇的交通建设没有与当地的文化资源开发联系起来没有考虑到仅靠拓宽马路带来的负面影响，这就导致出现游客数量不增加反而减少的现象。

在餐饮方面，通过现场走访，了解到古镇餐饮产品很普通，种类少，主食主要为米饭和面条；小吃主要为汤圆、饺子、凉粉、泡洛、臭豆腐、炸土豆、辣条等；特色菜仅以火锅、麻辣串串、麻辣烫为主；饮料仅为市场上售卖的为主，辅以茶水。古镇缺乏高档餐饮产品，更没有西餐以及古镇自身创新的产品，缺乏对原有餐饮食品的深加工，提供的食品种类较少，无法满足游客的多项选择愿望。古镇餐饮仅解决了游客的温饱问题，但游客对古镇特色美食的体验感、享受度不强。

(2) 保护与修复力不足

恩阳古镇作为国家4A级景区，有着悠久的历史，由于缺乏政府和企业的资金支持，许多古镇危房倒塌、年久失修。当地

民众多年申请修建却没有得到及时答复，就自发重建或修缮，很难达到“修旧如旧”的基本要求，造成古镇的文物古迹遭到一定的破坏，对古镇文化旅游资源的保护和修复产生不利影响。

恩阳古镇利用当地的自然旅游资源并结合文化旅游资源，正尝试打造供游客观光休闲和文化体验的旅游产品。但是，在开发过程中难以避免对自然环境造成破坏，例如建设古镇民宿、自驾车露营地、观光等旅游设施；游客踩踏草坪、攀折花草树木、乱涂乱刻等不文明行为屡见不鲜；古镇垃圾桶没有分类，经常出现大堆垃圾没有及时清理的现象，垃圾桶污垢较多，夏天会招引蚊虫和细菌，甚至散发出异味，严重影响了游客对古镇的整体印象。

（3）非物质文化遗产传承困难

对保护非物质文化遗产而言，当地民众和游客的积极参与、主动保护起着十分重要的作用。随着社会的发展，很多传统非遗项目如手工编织、雕刻等后继无人，很多年轻人对手工编织、雕刻不感兴趣或因一时兴致向传承人学习简单的技艺，并没有掌握其精髓，也没有树立坚持学习的信心，导致古镇在非物质文化遗产传承方面异常困难。

对非物质文化遗产的保护不仅需要保护意识，关键是要有充足的资金。根据实地调查了解到，恩阳区人民政府给予恩阳古镇在非物质文化遗产项目保护方面的资金较少，没有设立专项的

非遗资金，大部分资金靠社会爱心人士的捐赠，但数额有限。古镇缺少在修复材料购买、传承人培养、非遗数字化、非遗创新等方面的资金。因长期缺乏资金投入，以及古镇旅游的不断发展，导致古镇的非物质文化遗产传承较为困难，传统优秀文化也无法得到弘扬。

另外，古镇的工作人员对非物质文化遗产保护的认识仅停留在表面，专业技术水平有待提高，没有认识到非物质文化遗产被破坏后的严重性，没有思考如何从根本上解决非遗的保护问题，更没有深入挖掘非物质文化遗产的内涵。

（4）对文化旅游资源挖掘不够

文化资源只有在保护的基础上不断挖掘，才能焕发出新的生机。从对文化旅游资源的挖掘出发，了解到恩阳古镇的文化资源十分丰富，以古建筑、古遗址为主的物质文化资源的保护仅停留在表面，未得到有效开发；以民俗节庆文化、红色文化、饮食文化为主的非物质文化资源传承方式简单粗暴，更没有有效转化为文化资本。旅游商品缺乏特色文化的注入，大多是环境简陋、工艺粗糙的店铺和遍布古镇的编织、雕刻制品，相似的餐饮小吃和住宿装修风格，商品类型千篇一律，缺乏古镇文化特色和创新，没有很强的吸引力。

从近几年恩阳古镇旅游发展的情况来看，古镇开发仅停留于饮食和基础设施的建设，而古镇的文化旅游资源的开发利用

率很低。因此，采取何种方式开发利用文化旅游资源以带动古镇经济的发展是当前恩阳古镇必须考虑的问题。

（5）文化旅游产品同质化严重

在巴中市政府的推动下，恩阳古镇的文化旅游正在探索中发展，虽然古镇旅游业发展较缓慢，但发展的步伐从未停止，尤其是近几年恩阳机场的修建，国家对传统文化的重视，让恩阳古镇的发展迎来了新的机遇。

恩阳古镇主要以田园观光和民俗节庆旅游产品为主，由于旅游产品结构单一，数量较少，导致古镇在旅游市场的竞争力不强。古镇现有的开发模式与阆中古城相似，文化旅游产品也高度同质化，主要以实景观赏为主，缺乏体验性质的文化旅游项目；景区内部交通不畅，交通工具较单一；旅游宣传方式不当，以传统的发放宣传手册为主要宣传方式，恩阳古镇文化旅游没有与周边的乡村游形成规模，无法吸引外地游客前来旅游。因新冠疫情的影响，民俗节庆活动多次推迟，游客人数急剧减少，古镇的影响力也在不断下降。

2.文化旅游发展中存在问题的原因分析

（1）发展思路不清晰

恩阳古镇的发展依赖于巴中市政府的指引，工作人员对古镇未来发展方向不明确，缺乏对古镇文化特色的定位，对古镇

发展的规划和布局比较模糊，一味模仿其他古镇的旅游开发模式，单纯依靠景区建设来发展古镇旅游，让古镇旅游发展进入了瓶颈期。

恩阳古镇缺乏对自身特色的清晰认识，没有为古镇旅游发展拟定一个明确的主题，没有按照主题对开发的各个旅游项目进行整合打造，古镇主要工作人员不清楚古镇未来到底是以观光型、体验型为特色的旅游开发模式，还是以旅游度假型为主兼顾其他类型的发展模式。

恩阳古镇目前借鉴的是阆中古城的旅游发展模式，照搬照抄的惯有模式造成古镇至今没有统一的核心定位，旅游宣传主题也摇摆不定，宣传口号也没有更新，古镇差异化文化特色没有凸显出来，引起游客对恩阳古镇的旅游形象感知混乱。

（2）资金缺乏

恩阳古镇经过近几年的不断发展，已经投入了一定的资金简单修缮了明清古建筑和部分街道，但在历史发展及其演变过程遗存下来的胡家大院、大栈房、老场街、吊脚楼、红色文化遗址等历史建筑的修复完善仍然需要源源不断的资金投入。

恩阳区属于小型区县，自身财力十分匮乏，资金来源主要靠古镇旅游的经济收入以及社会爱心人士的捐赠，加之用于其他产业的资金在不断增加，用于古镇旅游开发的资金在逐渐减少。各种文物的修复费用高，时间长；古镇基础设施的修建和

维护也需要大量的资金；各种节庆、当地特色文化展演活动的开展，古镇的舆论宣传等都离不开资金。因此，资金缺乏成为制约古镇文化旅游发展的一大难题。

（3）专业人才缺乏

由于地处川东北地区，相对于东部沿海城市来说，恩阳古镇经济发展滞后，交通较落后，工资水平不高，这就导致高层次技术人才不愿前往川东北地区工作，恩阳古镇文化资源的传承开发缺乏专业人才的指导，新进人才流动性较大，因此，古镇绝大部分工作人员来自本地，没有接受过专业、科学的文化旅游知识培训，本地居民的意识形态、发展眼光、文化素养不能与古镇文化旅游的发展速度相协调，造成古镇旅游管理水平低，工作效率不高和文化旅游产品的浪费。古镇专业人才的缺乏，不仅造成了旅游资源不必要的浪费，还延缓了古镇经济发展的速度。

三、恩阳古镇文化旅游发展对策

（一）完善基础保障体系

1. 完善古镇管理体系

恩阳古镇的文化旅游发展首先应根据实际健全管理体系，部门设置要合理，明确划分各部门的管理职责。在恩阳区人民政府的领导下，成立专门的文旅部门，文旅部门负责对恩阳古镇的

管理，制定统一、科学、切合实际的文旅发展规划，保护传承好古镇的文化遗产，做好古镇文化资源的保护宣传，做到充分开发利用古镇文化旅游资源，完善并落实文化旅游资源保护各项政策，形成科学性、统一性、持续性的管理体系。

2.完善基础设施

在交通方面，在保证外部交通通畅的同时，要创新古镇内部旅游交通工具，内部旅游交通工具目前以观光车为主且数量较少，需要增加观光车数量并开发其他观光交通工具，例如观光电瓶车、自行车等。为满足在旅游旺季和各节假日期间游客的停车需求，相关部门应在主要景点附近建造或拓宽停车场，让游客没有后顾之忧，安心在古镇游玩。

在餐饮方面应挖掘地的特色文化、民风民俗，将餐饮产品与文化元素相结合，制作特色餐食。从规范餐食制作、把控食品卫生、严格就餐价位等方面出发，用质量、口碑赢得顾客的青睐。例如通过选取当地新鲜食材糯米制作本地特色小吃糍粑、汤圆，以当地特色菜品农家小炒开发出新颖的菜谱，由专业的厨师团队进行口味的规范和提升，并适度将健康食疗融入其中；严格控制餐饮的价格，使其真正的实现“货真价实”；根据游客数量搭配快餐、中餐、轻食等不同的餐饮形式，应避免为实现盈利导致景区餐饮价格普遍偏高的问题，让游客觉得既好吃，又别具一格，提升游客的满意度。

(二) 加强保护与修复

从保护恩阳古镇文化资源的本真性出发，相关部门应严格按照上级要求，及时落实《恩阳古镇文化遗产保护规划》，从规划方案出发，确保古镇文化资源保护落到实处。在具体措施方面，加大对古镇的资金投入，拓宽融资渠道，古镇管理人员应主动向恩阳区人民政府争取更多扶持资金；加强专业技术人才培养，让古镇文化资源保护有人才保障；将先进的科学技术应用于文化资源的保护过程；建立突发事故的应急预案，设立专门的岗位、指定专业人员随时处理应急事件；将古镇的遗址遗迹、古建筑、革命事迹等列入文化遗产保护名单，建立保护机制，一旦有损坏现象出现，应立即通知相关部门人员进行修复和完善，尽可能保护文化资源的本真性。

(2) 堆强旅游相关人员的保护意识

为加强对古镇各种资源的保护，恩阳区人民政府应在古镇主要区域设立专栏，宣传古镇资源的保护方法，甚至可以采取法律手段、道德手段来约束旅游相关人的行为，让每一位民众意识到自己来古镇应遵循的规章制度，把对古镇的保护视为自己义不容辞的责任。

(三) 加强文化旅游开发人才培育

为调动恩阳古镇本地优秀人才的积极性，可以为本地人才提供一些优惠政策，例如免费游览一些旅游景点，适当提高工

资水平，增发上下班途中的交通补贴、生活补贴、高温补贴、住房补贴等，加强对本地人才的专业知识、技术水平、服务意识的学习培训，让他们感受到在古镇工作的人生价值提升他们为游客服务的质量。

恩阳古镇人口流动性较大，对外进行人才弓 | 进，让外来专业人员安定下来成为新乡民。目前在古镇从事文化遗产保护、宣传、修复等项目的工作人员逐渐呈现老龄化，能留下来为古镇做贡献的年轻人屈指可数。因此，古镇应该积极改善居住生活条件，完善公共文化和服务设施，吸引优秀人才自愿来古镇做贡献。

四、总结

文化与旅游两者相辅相成，相互制约，相互促进，文化旅游发展是学界研究的重要课题。随着经济的快速发展和城镇化进程步伐的加快，文化旅游资源在不断消失，有的文化资源甚至濒临灭迹，但在古镇中仍然保存有宝贵的文化资源，包括自然环境、历史建筑、遗址古迹、传统美食和传统生活。本文在理论研究的基础上，以恩阳古镇文化资源为中心，具体探讨恩阳古镇文化旅游发展问题，并提出相应的解决策略，得出如下结论：

(一) 恩阳古镇是典型的传统古镇，位于川东北米仓古道上，拥有独具历史特色的明清古建筑，古朴的街道，丰富多样

的美食等物质文化资源和深入乡民生活的民俗文化、历史悠久的米仓道文化、革命色彩浓烈的红色文化等非物质文化资源，文化旅游资源类型多样，文化底蕴深厚，文化特色明显，给古镇旅游发展带来了发展机遇。

（二）文化资源与旅游发展是相互推动的关系，两者相互依存，相互影响，缺一不可。文化资源是古镇旅游发展的灵魂，文化资源的保护传承是古镇旅游发展的关键，古镇旅游的发展推动着文化资源的传承和开发，根据古镇实际适度开发文化资源有利于古镇文化旅游的可持续发展。

（三）结合恩阳古镇政治、经济、文化水平发展实际，以恩阳古镇文化资源为导向，发现恩阳古镇文化旅游资源保护、文化旅游发展现状和文化旅游发展存在的问题，并根据实际提出恩阳古镇文化旅游发展策略。

作为传统型古镇，保护传承好本地文化旅游资源是恩阳古镇旅游业发展的关键，采用现代科学技术合理开发文化旅游资源，让旅游与文化有机结合，以旅游带动文化资源的传承，以文化资源推动旅游的发展，通过文化旅游发展模式，促进古镇经济的可持续发展。

参考文献

- [1]巴中市恩阳区委宣传部、恩阳区文化传播影视新闻出版局,《古镇恩阳》,北京:中国文史出版社, 2014.
- [2]曹云, 周冠辰.城镇化进程中乡土文化的保护困境与有效传承策略 [J]. 现代城市研究, 2013, 28 (06): 31 – 34.
- [3]柯兆云.福州历史文化名镇名村保护与旅游开发研究——以永泰嵩口古镇为例 [J]. 福州党校学报, 2016 (03).
- [4]浅谈恩阳古镇历史建筑的现状与保护构想 [J]. 戏剧之家, 2016, 26(16): 170–170.
- [5]吴春兰. 文旅融合视角下乡村文化传承与古镇旅游发展研究——以雅安市上里古镇为中心 [D]. 西南民族大学, 2020.

